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ciao famiglia!!!!
eccomi dopo un un pò di silenzio, un pò di tristitudini si erano fatte strada e non c'era molta voglia di scrivere, ma oggi posso dire che è stata una giornata FANTASTICA!!!!!
molto semplice e normale ma veramente fantastica!!
le giornate iniziano ad essere scandite regolarmente dallo studio, dagli incontri, dal servizio e dalla preghiera....
oggi mi sono alzata alle 6.30 troppo tardi per la messa (prima o poi il ritmo lo prenderò e in cappella alle 6.30 ci sarò anch'io!!!!!!), colazione tutti insieme, fino a stamattina eravamo io luca, l'altro volontario appena arrivato con me, mompera giovanni e nicola, che abitano qui più ilaria, amica di nicola che è venuta a trovarlo.
dopo colazione il mompera e ilaria sono partiti per manakara, dove si fermeranno fino a sabato, da qui sono circa 8 ore di macchina, 300 km circa.
io ho studiacchiato un pochino, cucito 1altro pò(mi sto facendo una borsa per passare il tempo e perchè non l'ho portata con me)poi verso le 11 ho iniziato a preparare il pranzo, alle 13 avremmo avuto lezione di gasy(malgascio).
questa casa è molto aperta, data la presenza del mompera.
tutti i giorni passa di qui tanta gente, chi a chiedere da mangiare, chi a cercare di vender qualcosa, chi ha bisogno di parlare e per finire tutte le nonne che vengono al mattino aspettando che il mompera le metta a lavorare nell’orto.
c'è chi entra in casa e si siede con noi, ci sono i personaggi splendidi da podio che si presentano tutti i giorni, come la lo reti,
è splendidamente matta, arriva e chiede subito un pò di riso che non sempre le diamo perchè in genere ha la borsa piena di cibo, sulla nostra strada ci sono il foyer e la casa della carità, da cui spesso passa prima che da noi, entra in casa, cerca nicola e il don poi si beve il suo bicchiere di rano(acqua) chiacchera di qualcosa che di solito non è incomprensibile solo a me e poi via per una nuova avventura.
loreti è solo una delle tante/i personaggi che passano di qui e che questa mattina hanno contribuito a rendere la mia giornata FANTASTICA!!
dopo lo studio e il cucito interrotti ogni tanto da qualcuno, abbiamo pranzato, poi io e luca prese le biciclette(eh eh si si so che faccio invidia a mirco e paolo, in bici per queste strade, altro che andare a casina!!!eh eh) siamo andati a lezione!!!
Complicata ma bellissima, una volta tornati a casa abbiamo fatto un pò di giardinaggio, seminando l'erbetta e i trifogli nel giardino, anche al pomeriggio passa sempre qualcuno...
arrivo davnti al cancello ad accogliere 2 signore che chiamano(non sono di qui, perchè altrimenti sarebbero entrate)una delle due aveva sulla schiena un bimbo secondo me spastico, non riuscivo a capirle bene, ma dopo aver detto che il mompera non c'era loro non si sono rassegnate e continuavano in malgascio a cercare di spiegarmi qualcosa, di cui io capivo veramente poco, fatto1 attimo di chiarezza riesco a riordinare qualche pensiero, avevano raccolto il bambino per strada in un villaggio vicino e non capivo dove volessero portarlo, le accompagno così alla casa  della carità, ma loro non si rassegnano e per strada trovano tre signori gentilissimi che mi traducano in francese ciò che dicono…erano già state alla casa della carità, le suore non riuscivano a prendere il bimbo…siamo stati un po’ per strada a chiacchierare poi mi scuso con le 2 donne per non poter far nulla per loro, ringrazio i signori e torno a casa… continuando a pensare a dove potranno andare…
in questo periodo abbiamo iniziato ad andare in casa di carità alle 5 per lavare gli ospiti e dare da mangiare a chi non ce la fa da solo…
io vado dai bimbi, di solito aiuto un po’ di qua e un po’ di la per i lavaggi e cambi vestiti poi do da mangiare a budakely(kely significa piccolo) un bimbo di 8 anni che dicono sia un po’ autistico, non parla, ma stiamo incominciando a capirci, oggi ha fatto 2 cose che mi hanno letteralmente riempito di gioia!!!!!
Prima di iniziare a mangiare ha fatto il segno della croce, così da solo!!! Poi in un momento di gioco coccola mi ha preso le mani le ha potate alla sua bocca e ci ha fatto una pernacchia, è la cosa che gli faccio sempre io e lo fa molto ridere!!!!
Oggi quel bimbo mi ha parlato!!!con un gesto mi ha detto che sa che ci sono e che come lui è entrato nel mio cuoricino io un po’ sto entrando nel suo!!!!
Prossima tappa mangiare senza essere imboccato!!!!!
Uscita dalla casa della carità iper felice mi accolgono un cielo mozzafiato tra mille tonalità di rosso giallo e arancio e i bimbi davanti casa, entrano con noi, un balletto un frutto a testa e via a casa….
Proprio un bella giornata, normale ma bellissima!!
A presto un abbraccio leti!!!!!!!!

 

 

