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26 novembre 2008
ciao famiglia!!!!!!
Come state? Spero tutti bene!!
È iniziata la stagione delle piogge, piove piove piove e salta la luce…
Vorrei raccontarvi la mia domenica, è stata intensa e bellissima.
Al mattino abbiamo accompagnato don Giovanni in carcere dove ha detto messa, ci hanno accolti nel cortile tutti i detenuti, dopo due chiacchere con il don e qualche tentativo di scambio con me e luca, che non è stato facile, studiamo ma si fa fatica a capire questa lingua, abbiamo fatto la processione nel cortile della prigione poi rientrati in cappella per la messa, c’erano sia gli uomini, seduti da una parte, che le donne, dall’altra.
La cappella non è grandissima ma un po’ stretti ci si stava tutti. La zona uomini è separata da quella delle donne, ma è bella la messa tutti insieme, i canti accompagnati dai loro strumenti sono stati molto coinvolgenti…
Usciti dal carcere ci siamo separati, luca è andato da Giovanna, una ragazza di 24 anni che dopo un’esperienza qui è tornata e ha aperto una casa dove accoglie i figli dei carcerati, mentre io e il don abbiamo portato la comunione ai malati dell’ospedale.
Non erano tanti, le cure costano e non tutti possono permettersele.
Mai il meglio della giornata l’avevamo programmato per il pomeriggio.
In città ci sarebbe stato il concerto di un cantante molto famoso e noi (io Luca don Giovanni Nicola e Ilaria) avevamo deciso di portare alcuni degli ospiti della casa della carità!!!
Il passo più difficile è stato convincere le suore ma l’impresa è riuscita!
Verso le 2.30 siamo andati a caricare 12 ospiti di cui 4 in carrozzina(questa è stata la parte più divertente), appena ci hanno visti si sono precipitati fuori per salire sulle macchine.
I nostri mezzi: un fiorino, un’altra macchina del genere e un fuoristrada piccolino.
Su questi meravigliosi mezzi siamo riusciti a farci stare 9 ospiti senza carrozzina, 3 con la carrozzina, 3 bimbi/ragazzi che ci avrebbero dato una mano, noi 5 poi per strada abbiamo caricato Matteo e Giulia, due ragazzi di 24/25 anni che sono qui per lavorare come fisioterapisti.
Io ero sul fiorino nel “baule” con Ilaria Giulia a tenere ferme 2 carrozzine, in alcuni punti della strada ci sono parecchie buche!!
Una volta arrivati e sistemati è stato splendido, i ragazzi si sono divertiti e scatenati.
ho incontrato don Giovanni CAselli, mi ha detto che aveva visto don davide a cinquecerri domenica scorsa, com'è andato il ritiro???

la preprazione degli spettacoli procede???

Un bacione a presto leti

