Lettera di Don Giovanni del 18 Marzo 2009

 

 

Ciao a tutti,

ebbene sì, pare che le faccende si siano dipanate dopo essersi ben ...incasinate. Allora: il tutto a causa del passaggio dei poteri del Presidente Ravalomanana ad un direttorio militare. I militari a loro volta, dopo aver  ben litigato tra di loro (in quanto alcuni erano ancora pro Ravalomanana) hanno poi quasi immediatamente (entro lo stesso giorno - ieri) passato i poteri all'oppositore Andry Rajoelina, il quale ora è il Presidente del

Governo di Transizione che deve, nel giro di 24 mesi fare le elezioni democratiche.

Questo, in sintesi, quanto è successo nel giro di due/tre giorni, ma ti assicuro che seguire tutto è stato ben difficile se non, in certi momenti, impossibile.

In tutto questo è entrata l'Onu (con un suo rappresentante ancora presente qui in Madagascar), l'FFKM (l'unione ecumenica delle Chiese Cristiane), e poi ambasciatori vari, tra cui anche il Nunzio. Dato non secondario: quest'incontro delle passazioni tra il direttorio Militare e Rajoelina l'hanno fatto nella sede della Conferenza Episcopale Malgascia qui a Tana, ritenuta posto sicuro, oltre che neutro. Ora, nel discorso che abbiamo appena sentito al telegiornale di questa sera, si impegnerà per far regnare la democrazia che in questi anni è stato tanto vilipesa, e a far risollevare il Madagascar dalla povertà. Ovvio no? Vedere le immagini della gente in piazza, i discorsi che si sentono (quelli ufficiali e quelli da mercato) mi sembra di rivedere e risentire le stesse cose che si dicevano 7 anni fa quando tutto ciò si diceva e faceva per
Ravalomanana. A me personalmente sembra un semplice ... giro di ruota ....
della serie: oggi tocca a me, domani ...
Non so, non vorrei essere pessimista: secondo me non cambia niente. Solo un dato, se vogliamo molto marginale, che però può essere significativo di una mentalità che accomuna questi episodi. All'ingresso di Ravalomanana nei vari ministeri (appunto 7 anni fa), prima di entrare andavano avanti le "pastore" (protestanti) a fare la cacciata del demonio: proprio si vide alla tele queste donne vestite di bianco che entrando nei vari uffici si agitavano e con forti minacce scacciavavo appunto il demonio. Bene: ieri questa scena si è ripetuta e pare ... abbiano trovato nel palazzo del Governo, mezzo sotterrato un vitellino d'oro ... (siamo in tema quaresimale no?).

Tutto ciò non per banalizzare. I malgasci infatti erano stufi di Ravalomanana, in particolare del suo modo di fare che parlava tanto di democrazia, sviluppo, ecc. ma che di fatto decideva e faceva tutto lui e soprattutto per il suo portafoglio. Già dal mese di gennaio, l'FMI aveva già smesso di dargli i finanziamenti in quanto "erano troppo confuse le casse dello Stato con le sue personali". Ma forse questa è una mania dei Presidenti-Imprenditori (tutto il mondo è paese). Rajoelina invece non è propriamente un imprenditore in senso stretto però, penso, il problema sussista lo stesso. In ogni caso, io (ripeto, io, idea del tutto personale) sono assolutamente freddo rispetto a quello che sta succedendo.
Ravalomanana non si sa dove sia, c'è chi dice che è dagli americani, c'è chi dice che è scappato verso il sud (che non vada ad Ankarefo?!). Certo che per lui ora si è messa male.
Va bene. Noi stiamo bene, io in questi giorni sono stato alla Casa di Preghiera per pregare un po', ma anche per fare da "guardia del corpo" alle Sorelle che in quel luogo un po' isolato avevano un po' paura ...
Domani, dopo la festa di S. Giuseppe (festa al Noviziato e alla Casa di
Ambatondrazaka), tornerò verso il sud ...
Bene, questo quanto. A parte tutto, speriamo che davvero possa cambiare
qualcosa.
Rajoelina ha prima dichiarato che il famoso aereo che è stato un po'
l'inizio delle diatribe ( il "Force One") da Ravalomanana comprato per
andare a fare i suoi giri diplomatici per il mondo senza chiedere il parere
di nessuno (appunto come suo solito), sarà venduto e col ricavato costruirà
un ospedale! Schiaffo morale all'ex-Presidente.
Aldilà dell'episodio, fosse vero che si iniziasse a stare dietro a cose che
servano per uno sviluppo, ma soprattutto per risollevare un po' dal fango.
Ciao, continuate a ricordarci. Fate girare questo messaggio.

don Giovanni

 

